

Niederschrift

Sitzung der Verbandsversammlung

Sitzungstermin:	Donnerstag, 16.01.2020
Sitzungsbeginn:	17:30 Uhr
Sitzungsende:	17:55 Uhr
Ort, Raum:	Rathaus Braunschweig, Großer Sitzungssaal (1. OG), Platz der Deutschen Einheit 1, 38100 Braunschweig

Anwesend

Vorsitz

Detlef Tanke

Mitglieder

Michael Kramer

Elke Kentner

Klaus-Peter Bachmann

Christoph Bratmann

Matthias Disterheft

Dennis Egbers-Schoger

Thorsten Köster

Reinhard Manlik

Julia Retzlaff

Gunnar Scherf

Kurt Schrader

Ingo Schramm

Dr. Frank Schröter

Anneke vom Hofe

Hans-J. Volkmann

Wolfgang Jainta

Stefan Klein

Wolfgang Schneider

Sabah Enversen

Elke Braun

Christine Fischer

Peter Kassel

Volkhard Plonz

Brigitte Brinkmann

Monika Geertsema
Marion Köllner
Jan Schwarz
Werner Warnecke
Nicole Wockenfuß
Joachim Zeidler
Ralf Abrahms
Telse Dirksmeyer-Vielhauer
Hans-Peter Dreß
Petra Emmerich-Kopatsch
Rudolf Götz
Prof. Dr. Norbert Müller
Bernd Rotzek
Rolf-Dieter Backhaus
Gisela Dittmar
Hans-Hermann Baas
Wolfgang Belte
Bernd Jakubowski
Simone Pifan
Carsten Rieck
Falk Hensel
Manfred Koch
Frank Oesterhelweg

Verwaltung

Claus Lorenz
Hennig Brandes
Fritz Rössig
Manuela Hahn
Fabian Meyer

Protokollführung

Jens Hild

Abwesend

Mitglieder

Karl Grziwa	entschuldigt
Carsten Müller	entschuldigt
Dr. Christos Pantazis	entschuldigt
Klaus Poetsch	entschuldigt
Hans-Georg Bachmann	entschuldigt
Frank Lange	entschuldigt
Friedrich Lührs	entschuldigt
Frank Schmidt	entschuldigt

Eckhard Wagner
Volker Meier
Marcus Bosse

entschuldigt
entschuldigt
entschuldigt

Gäste: Erster Stadtrat der Stadt Braunschweig H. Geiger richtet die Grußworte an die Mitglieder der
Verbandsversammlung und die anwesenden Zuhörer/innen.

Protokoll

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der öffentlichen Sitzung, Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit

Protokollnotiz:

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Ladung
unter Verkürzung der Ladungsfrist und die Beschlussfähigkeit fest.

Herr Scherf stellt die ordnungsgemäße Ladung aufgrund der erst einen Tag vor der Sitzung
versandten Anlage zu TOP 3 in Frage und stellt den Antrag, den TOP3 von der Tagesordnung
abzusetzen. Herr Tanke erläutert den Mitglieder der VV dazu die an die Verbandsverwaltung
gerichtete Mail von Herrn Scherf, aus der seine rechtlichen Vorbehalte zur ordnungsgemäßen
Ladung hervorgeht. Er schließt sich den Ausführungen der Verbandsverwaltung dazu an, dass der
TOP beraten werden kann.

Der Antrag von Herrn Scherf wird bei 3-Ja-Stimmen abgelehnt.

2 Mitteilungen

2.1 des Verbandsvorsitzenden

Protokollnotiz: keine

2.2 des Verbandsdirektors

**3 Regionales Raumordnungsprogramm 2008 für den Großraum
Braunschweig – 1. Änderung „Weiterentwicklung der Windenergienutzung“,
hier: Anhörungsverfahren**

2020/001

Beschluss:

- "1. Die Verbandsversammlung macht sich die von der Verbandsverwaltung vorbereiteten Klarstellungen und Präzisierungen im Methodenband der 1. Änderung „Weiterentwicklung der Windenergienutzung“ des Regionalen Raumordnungsprogramms 2008 für den Großraum Braunschweig (s. Anlage) einschließlich der teilweise erfolgten Abwägungsanpassungen (s. Anlage) zu Eigen. Gleiches gilt für die entsprechenden Änderungen in der Abwägungsunterlage sowie im Umweltbericht (s. Anlage).
2. Sollten einzelne Festlegungen der 1. Änderung „Weiterentwicklung der Windenergienutzung“ des Regionalen Raumordnungsprogramms 2008 für den Großraum Braunschweig unwirksam sein bzw. für unwirksam erklärt werden, entspricht es dem Willen der Verbandsversammlung, dass die übrigen Festlegungen wirksam bleiben.
3. Die Verbandsversammlung ermächtigt die Verbandsverwaltung, redaktionelle Änderungen an den Unterlagen vorzunehmen.
4. Der Verbandsdirektor wird beauftragt, die geänderten Dokumente (Methodenband, Abwägungsunterlage, Umweltbericht) dem Amt für regionale Landesentwicklung Braunschweig zur Genehmigung vorzulegen."

Protokollnotiz: Frau Hahn erläutert die Vorlage und spricht die inhaltlichen und aufbautechnischen Klarstellungen und Präzisierungen vor allem zu harten und weichen Tabuzonen bei Siedlungsflächen im Methodenband der 1. Änderung des Regionalen Raumordnungsprogramms 2008 für den Großraum Braunschweig „Weiterentwicklung der Windenergienutzung“ (1. Änderung des RROP 2008) an. Frau Hahn informiert, dass hierbei u.a. die Einstufung der bebauungsplanerisch festgesetzten Industrie- und Gewerbegebiete sowie des 1.000 m-Siedlungsabstandes zu Gewerbegebieten als weiche Tabuzonen erfolgte. Als wesentlichen Punkt stellt sie heraus, dass die planungskonzeptionellen Grundlagen der 1. Änderung des RROP 2008 und die Gebietskulissen der Vorranggebiete Windenergienutzung nicht verändert wurden. Lediglich die Planbegründung des Methodenbandes wurde in einigen Kapiteln inhaltlich und aufbautechnisch klargestellt und präzisiert. Die Verwaltung des Regionalverbandes hat in enger Abstimmung mit dem ArL BS die Unterlagen angepasst. Frau Hahn bittet die Mitglieder der Verbandsversammlung um entsprechenden Beschluss. Herr Enversen merkt an, dass durch den Beschluss im Planungsraum des Regionalverbandes ein wesentlicher Beitrag zur Energiewende geleistet und hierdurch eine deutliche CO₂-Reduzierung in der Region erreicht werden kann. Er dankt den hauptverantwortlichen Bearbeitern der Verbandsverwaltung für die zuverlässige Umsetzung der Planung. Herr Schramm kritisiert die schlechte Behördenzusammenarbeit.

Abstimmungsergebnis:

Angenommen	Abgelehnt	Enthaltungen
Mehrheitlich	Sechs	1

4 Anträge

5 Anfragen

Herr Dr. Schröter fragt nach der aktuellen Bewerberlage zur Ausschreibung der Stelle des Verbandsdirektors. Herr Brandes bitte um Verständnis, dass er vor Ablauf der Bewerbungsfrist zu dem laufenden Verfahren keine Auskunft geben und keinen Zwischenstand nennen möchte.

Vorsitz:

Detlef Tanke

Verbandsdirektor:

Hennig Brandes

Protokollführung:

Jens Hild